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MVE090 Matematisk statistik Z, 7.5 hp

Tentamen 16 januari 2014 fm

Tillatna hjélpmedel: Valfri riknedosa utan lagrad information om kursen och utan méjlighet att anslata
till internet direkt eller via wi-fi, Beta samt kursens formel- och tabellsamling.

Examinator: Tommy Norberg, ankn 3528 eller 07307942 09,
Telefonjour: Ankn 3328 eller 07307942 09.

Maximalt antal tentamensposing &r 30, av dessa kriivs normalt 12 fr godkéing betyg och 18 resp 24 for
4:a och 5:a. Obs att ev bonus frin duggan endast giller godkintnivan.

Svar och 18sningar till féljande 7 uppgifter skall motiveras om ¢j annat siigs. Tink pa att sannolikheter
bor ges med minst tre korrekta virdesiffror. Avrunda med forstand for évrigt.

Uppgifter

1. Lat A, B vara tvi hiindelser sdana att P(A) > 0. Hir foljer tre antaganden.

(a) Antag att P(B|A) = P(B). (1p)
(b) Antag att P(B|A) = 1. (1 p)
{c) Antag att P(B|A) = 0. (1p)

T alla tre fallen vill jag att du ska tala om hur hiindelserna A och B forhaller sig till varandra.
Obs att svaren skall ] motiveras. Limna inga utrikningar, bara svar.

2. Btt alternativ siitt att formulera Bayes sats i termer av odds och sannolikhetskvot, &r

P(FID) _ P(F) P(D|F)
P(F<|D) ~ P(F*) P(D|F?)

(a) Visa hur detta foljer ifrdn den formulering av Bayes formel vi studerat under kursen, (3p)

(b) Antag nu att F &r en ovanlig hiindelse som férekommer ungefir i ett fall av sexhundra.
Om den s.k sannolikhetskvoten (fven kallad trolighetskvoten) P(D|F)/P(D|F¢) = 25,
hur stor dr da P{#|D)? (2 p)

3. Olycksintensiteten i en viss kommun i Sverige var & 2005 ca A = 1600 per ar. Under &ren
2006-2012 har man arbetat intensivt med att férbéttra trafikmiljon. Under ar 2013 observe-
rades 1480 olyckor. Hur starkt tyder detta pa att forbittringsarbetet har varit framgangsrikt?
(Ledning: Antalet olyckor under en tidsperiod #r ungefir Poissonférdelad, och Poissonfsrdel-
ningar med hogt viirde pa parametern kan normalapproximeras.) (5 p)

4. Ett produktionssystem bestar i tiliférlitlighetssynpunkst av tre serickopplade delsystem, kal-
lade A, B, C. Tillftrlitligheten hos dessa dr pa = pg = 0.99 och pe = 0.9.

(a) Berdkna produktionssystemts tillforiitlighet. (2 p)
(b) Hur stor blir tillférlitligheten om man infér en back-up till komponent C7 {2 p)

5. Vid ett tillfille erhélls medelviirdet 5.6 och standardavvikelsen 13.23 i 18 oberocende observa-
tioner av en stokastisk variabel X ~ N{u, o).

(a) Berdkna ett 90% konfidensinterval for o. (2 p)




(b) Berikna ett nedat begrinsat 95% konfidensintervall for p. (2 p)

6. Forsta arbetsdagen i tvi pd varandra f6ljande veckor kontrollmittes en viss storhet. Dérvid
erhélls vid det forsta tillfillet medelviirdet 1.5 och standardavvikelsen 5.76 i 11 oberoende
miitningar. Aven vid det andra tillfallet gjordes 11 métningar, men nu erhslls medelvirdet
6.0 och standardavvikelsen var 4.32. Berdkna ett 95% konfidensintervall fér differensen mellan
vinteviirdena under normalférdelningsantagande. (4p)

7. Man var intresserad av korrelationen mellan tvd normalftrdelade stokastiska variabler X, Y.
Dirfor gjordes 20 oberoende observationer av paret (X, Y). Foljande summastatistikor erholls:
Yor =023 y=184, > 2? =249.7, Y xy = 587.6 och Y ¢? = 1711.1.

(a) Skatta korrelationen p. (2 p)
(b) Testa pa nivan 1% nollhypotesen att p < 0 mot alternativet p > 0. (3 p)
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